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Az uj esztendő.
Irta Egy 87-es.

Zom bor, 1906. ján. 4.
Nincs magyai- einher, aki ennek az 

esztendőnek beköszöntésekor ne gondolt 
volna aha, hogy ugyan minő jövőre 
virradunk, ugyan mi vár erre a szegény 
magyar hazára, amely immár a törvény- 
hozás líét faktora közöli felmerült ellen­
tét következtéin sokat szenvedett.

Békehírek szállingóztak a levegő­
ben s ime ennek dacára az újévi beszé­
dek harciasak voltak, olyan merevséget 
árullak el, hogy azt optimistának is 
kétségbe kell esnie a békekilátások 
fölött.

j Ilyen körülmények között bizony 
nem igen kivánlmlott a magyar a ma­
gyarnak beidig tig esztendőt. Pedig 
bőségesen rá férne már egy kis bol­
dogság.

Ha az uj esztendő küszöbén ilyen 
sötét a láthatár, akkor nem szabad egy 
pillanatig sem tovább habozni azoknak, 
akiknek a kezébe az ország sorsa je­
lenleg letéve van. A káros és átkos 
állapotot meg kell szünletni. Tovább 
nem szenvedhet ez az ország, mert

minden további nyomorgás évtizedekre 
kiható visszamaradást eredményez.

Az uj esztendőben nekünk; és 
minden magyar embernek az az óha­
junk, hogy a gordiusi csomót ketlé kell 
vágni s az álldinéletet a rendes kerék­
vágásba terelni.

A megoldási mód szeriül ütik na­
gyon egyszerű. Ha a törvényhozás 
egyik faktora a merevségből nem en­
ged, a másik faktor többsége vegye át 
egyszerűen kevesebb engedménynyel a 
kormányzást. Ekként ,a halalom a ke­
zében lesz; egy csapásra elhárítja azt 
a mérhet len nagy veszedelmet, amelyet 
a mai áldatlan viszonyok a mellükben 
hordanak. Helyre áll a béke, a rend; 
csendben újra munkálkodhatunk ha­
zánk békés megerősítésén. Emelteit ők 
válnak a törvényhozás másik faktorá­
nak közvetlen tanácsadóivá s módjuk­
ban lesz lassan talán, de biztosan 
megtörni a jeget s a törvényhozás má­
sik faktorát közelebb hozni a nemzet 
szivéhez, vágyaihoz és jogos kívánal­
maihoz.

Ne értsen senki se félre bennün­
ket. Távol áll az a szándék tőlünk,

mintha azt akarnók tanácsolni,, hogy a 
többség mondjon le a nemzeti köve­
telésekről s igy mondjon le jogokról. 
Ezt azért sem mondjuk, mert a mi 
meggyőződésünk szerint a magyar nem­
zet soiiasem mondott és nem is mond­
hatott fje semmiféle ősi jogáról; nem 
mondhat le most sem. A megszentelt 
ő^i jogok örökké élnek s azokról lemon­
dani nem lehet. A magyar nemzet csak 
a viszonyokkal alkudott meg a törté­
nelem mostoha korszakainak hatása 
alatt; és megalkudván a viszonyokkal, 
sohasem jogról mondott le, hanem jogot 
adott avagy szerződést kötött.

Ma már annyira érezzük az ál­
datlan viszonyok álkos hatását és a tör­
ténelem szomorú példáin okulva annyira 
rettegünk a bekövetkezhető még szomo-' 
rubb jövőtől, hogy nitiCs komoly magyar 
ember, aki jogfeladással avagy árulással 
vádolná meg a többséget, ha az a viszo­
nyokkal megalkudnék és a hatalmat 
átvenné. Nem kell ettől tartania a több­
ségnek ! Lesznek demagógok, akik meg­
vádolják majd a többséget, de a józan 
magyar közvélemény elismeréssel, teljes 
elismeréssel fog az illetőknek adózni. i

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Bimbó nyílás.
Remény reménynyel ábrándot közöl, 
Mosolygó bimbó bimbót üdvözöl;
Ha nyílik édes, első szerelem,
Üdvvel csordultig telik kebelem.

Ha nyílik a szív, boldogság fakad,
A kínzó édes szenvedés alatt;
Fakad és hervad . . . meg’ fakad remény, 
Hogy ez a bimbó egyedül enyém.

Oh, durva ahhoz bármi halk beszéd, 
Elsjuttogni a nyíló szív neszét;
És durva ahhoz művészi ecset,
A nyíló szívről festni képeket.

Oh édes játék! A szívünk hévül,
Hogy még reánk is szebb jövő derül;
E remény fest rózsát reája,
Kicsiny galambom halvány arcára.

Dalol a szívünk: fülmilék szólnak . . .
Ajkunkról édes sóhajok szállnak.
— Elnézzük egymást szótlan, álmodon,
S csodálkozunk e tündér! valón !

Andaházy Ervin.

Utóhangok a bácsmegyei 
alispán választáshoz.

Irta: Dsl Toró.

Hogy minő lélekemelőén folyt le az 
alispán választás, az már e lapok hasábjain 
megiródott. Ahhoz valamit hozzátenni, vagy 
abból valamit elvenni: vakmerő támadás 
volna a toll hatalma ellen. Nem is azt aka­
rom leírni, hanem csak az ünnepélynek 
egyes reflexióit szeretném gyenge tollal ecse­
telni. t

Bácsmegyének országra szóló ünnepe 
volt 1905. évi december hó 30-án. A megye 
székháza roskadozott a nagy embertömeg 
alatt. A gyülésterem annyira zsúfolva volt, 
hogy egy gombostűt se lehetett volna már 
ott elhelyezni. A karzatokról pedig bájos 
női arcok mosolyogtak le a nyüzsgő-mozgó

emberáradatra. Ezek a tavasz nyíló virágai 
voltak a kemény, fagyos télben. Rózsaarcaik­
ról az öröm sugárzott le, villogó szemeik 
éltető meleget löveltek szerteszét, hullámzó 
keblök pedig apró szivük heves dobbanását 
árulta el.

Lélckzetfojtva várták a nagy aktust.
Valóban azt hitte az ember, hogy nem 

is egy komoly dolgokkal foglalkozó gyűlés- 
teremben, hanem igazi rózsáskertben jár.

Kilenc óra után nagyon hangos lett a 
Kossuth Lajos-utca. A Tiszavidék impozáns 
küldöttsége tette azt szokatlan élénkké. Mintegy 
200 tagból állott e küldöttség, mely hatalmas 
nemzeliszinü zászló lobogtatása mellett zene­
szóval, komoly méltósággal, gyalog vonult 
föl a megyeházára, mint ahogy az ünnephez 
illett is.

Pirostollas kucsmáikban ugv festettek, 
mint Damjanich egykori vitéz vörössipkásai. 
Még a Schvveidel-szobov is megelevenedni 
látszott, mikor elhaladtak mellette. Mintha 
csak azt mondta volna:

„Előre !“
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A többségnek nagyon fontolóra 
kell venni ezt a dolgot, óriási nagy a 
felelősség, amely a váll okra nehezedik. 
Szép dolog az, amiért küzdenek ; érde­
mes a legkeményebb harcra, a legna­
gyobb tusára. A miért küzdenek, az 
minden magyar embernek szív beli vágya, 
lélekbeli őszinte óhaja. De vigyáznia 
kell a többségnek *! Hátha a küzdelem 
csak szenvedést és nyomort eredmé­
nyez! Ha igy lesz, akkor majd a tör­
ténelem kimondja az ítéletet, hogy át 
kellett volna venni a kormányzást és 
igy a rögtönös eredménytelen küzdelem 
helyett békésen huzamosabb idő alatt 
kivívni mindent.

Uj esztendő napján mindenki szebb 
jövő, jobb sors után fohászkodik.

Ennek a népnek, ennek az ország­
nak is szabad felsóhajtania és kérni 
az intéző vezéreit, hogy gondolják meg, 
jdbb-e á békés, lassú, de biztos hala­
dás,' avagy jobb-e a merev, kérlelhetlen 
harc, amely eddig is mérhetlen károkat 
okozott már s amely amellett hogy 
szenvedést és nyomort teremhet, eset­
leg hosszú időre elodázza mindazt, a 
miért küzdünk s amit a békés hala­
dással esetleg sokkal előbb elértünk 
volna.

Farsang*
Az idei kalendáriom, elődeihez 

híven, azt jelzi nekünk, hogy Vizkereszt 
napján kezdődik a farsang. Köszönet 
érette! Nélküle biz’ mi sem emlékez­
tetett volna arra, hogy itt a vigasság, 
a mulatozás ideje.

A vidámképű Karnevál herceg az 
idén csak olyan vígan lengedezi csörgő 
sapkáját, akár máskor, csakhogy a 
visszhangja nem olyan élénk, mint a 
milyent megszoktunk. Kemény diót kell

Mikor a közgyűlési terembe értek, a 
kuruc zászlótartó, egy hatalmas, szép szál 
ember, meghajtotta a trikolort, aztán olyan 
éljenriadalom harsogtalta meg a levegőt, hogy 
szinte- repedeztek tőle a vén terem falai. 
Minden ajkon százszorosán hangzott az ,él­
jen“. Még az igazság Istenasszonya is meg­
bánta, hogy be volt kötve a szeme, mert 
nem láthatta azt a csodát, hogy miként emel 
a „felséges nép* szeretető egy embert az 
Olimpusra!

A választandó alispán iránti szeretetnek 
és ragaszkodásnak ez a megnyilatkozása a 
festő ecsetére volt méltó. Azt a vásznon 
megörökíteni talán lehetett volna, de a toll 
gyenge arra, hogy rigmusokba foglalja.

És ilj. bajsai Vojnits István a vármegye 
törvényhatósága előtt letette az esküt a ma­
gyar alkotmányra. Lélekemelő és mélyen 
megkapó jelenet volt ez. Néhány pillanatig, 
inig az eskü felolvasása tartott, elnémult a 
szó az ajkakon, visszahúzódott a lelkesedés 
a Szivekbe és imaszerü fohász repült föl a 
keblekből a magasba, a királyok királyának 
a trónusához, kérvén a magvarok Istenéi.

az örökké jókedvű fickónak megtörnie 
az idén: az aggódó sziveket fel kell 
vidítania, életkedvet kell csepegtetnie a 
gondokkal terhelt, fejekbe s el kell felej­
tetnie azokat a szomorúságokat, mik a 
magyart nyomják, hogy frissen per­
düljön a tánc s legalább az if ja gond­
talanul ropogtathassa a csárdást.

Mert a csárdásra rossz idők járnak 
mostanában! Nem a francia táncok 
ártanak neki legtöbbet. Azokat még 
csak valahogy eljárnók, mert a muzsi­
kájuk nem bánija a fülünket. Az 
osztrák keringő az, mely a csárdást le 
akarja fokozni. A nemzeti táncot ez 
akarja leszorítani s mégis azt követeli, 
hogy a magyar Karnevál vidám arcot 
vágjon a csúnya játékhoz.

Nem parabeláhan beszélünk. Tény, 
hogy nemzeti táncaink: a csárdás és a 
körmagyar mindinkább sarokba szorul­
nak. Helyettük a magyar jellegnek tel­
jesen idegen cifrán-formás, mondhatnék, 
tartalomnélküli táncok szerepelnek a 
modern bálok táncrendjein s a csár­
dást, kivetkőztetve eredetiségéből, a kül­
földi táncok raffinált cikoi nyáivai hami­
sítva, lejti immár ifjúságunk, közhe- 
közbe csak egy: „Soh’se halunk meg!“ 
kiáltással mentve ni eg ősrégi eredetét.

Pedig ha igy tovább haladunk, 
úgy még az esetben is, ha a természet 
könyörtelenül követelő enyésző jogát a 
magunk részére meg is tagadhatnék, 
feltétlenül odavész, aminek örök létéről 
a hazafiaknak nemzedékről-nemzedékre 
gondoskodni legszentebb kötelességük: 
a magyar Géniusz. Lám, a közéletben 
minő lélekemelőén buzdul fel hazafias 
lelkesedésünk. Szabad-e róla megfeled­
keznünk, amikor nehány órára fel­
szabadulva a nyomasztó gondoktól, 
fesztelenül vigadunk ?

hogy a magyar haza egéről oszlassa szét a 
vészijósló fellegeket.

És mikor az alispán ajkairól, mint a 
dörgő égről, harsány hangon elhangzott az 
„Isten engem úgy segéljen!“.... Vulkánként 
tört ki újból és újból az éljenriadalom, a rith- 
musos hangokat szárnyaira vette a hideg téli 
szél és szétvitte az egész országba, hogy a 
Kárpátoktól az Adriáig tudja meg mindenki, 
hogy a magyar alkotmány védelme megint 
egy lelkes harcossal gyarapodott.

Talán még Mátyás király se kapott 
annyi éljent a Dunán, mint e napon az uj 
bácskai „vicispán“.

Hál u zászló ? !

A nemzetiszinű zászló magasan lobo­
gott az elnöki szék fölött a jobboldali kar­
zaton.

A lelkesedés viharos kitörése támasz­
tott körülötte szelet, mely mint a zeíir, lá­
gyan csókolgatta a selyemszárnyait, aztán 
szelíden meg-meglengette. az ablakon be­
surranó léli napsugár pedig mintha arany

Ne mondjuk, hogy zárkózzunk el 
egészen a külföldi mintáktól. Elvégre 
is, még a legszebb tánc is, ha válta­
kozás nélkül járják, a legszenvedélyesebb 
táncost is efpáilollathalná Terpsychore 
híveinek köreiből és a mulatságot unal­
massá, tehát feleslegessé tehetné. De 
azt már igenis meg lehet követelni a 
hazafias magyar ifjúságtól, hogy sűrűb­
ben, hivebben hódoljon a magyar tánc­
nak s ne csináljon belőle bécsi valceri.

Az osztrák befolyást amúgy is 
eléggé keservesen sinylük meg a köz­
élet minden ágában, legalább a mulat­
ságunkban ne engedjünk neki helyet. 
Itt a farsang! Dobjuk félre a gondokat 
s örüljünk neki, este és éjjel, hiszen a 
farsang is, ha úgy vesszük, a szeretet 
ünnepe, amikor az ember örül az em­
bernek és vele társulva élvezi az élét­
nek oly szűkén mért örömeit. BiZfcuhk 
a gondviselésben, mely megpróbáltatá­
soknak ugyan gyakran teszi ki a ma­
gyart, de őt el nem hagyja sohaserii.

De legyünk aztán magyarok is 
mindenkoron, akár küzdünk, akár mula­
tunk. Mert a magyarságunk az a pajzé, 
melyről minden ellenséges nyíl lepattan, 
anélkül, hogy kárt tehetne bennünk.

Városi közgyűlés.
Zom bor szab. kir. város törvényhatósági 

bizottsága 1905. évi december hó 30-áh 
Latinovits Pál főispán akadályoztatása miatt 
Hauke Imre polgármester elnöklete alatt rend­
kívüli közgyűlést tartott. Kiküldött tudósítónk 
a közgyűlés lefolyásáról a következőkben 
számol be:

Hauke Imre polgármester pontban 11 
órakor a tisztviselők élén a közgyűlési terembe 
vonult, ahol elfoglalván az elnöki székét, 
üdvözölte a csekély számban megjelent bizott­
sági tagokat és a jegyzőkönyv vezetésével 
Gyurisits György főjegyzőt, a szólni kívánók 
feljegyzésével Radisits Lázár aljegyzőt és az

betűkkel hímezte volna rá ezeket a szava­
kat: „ín hoc signo vinoes!“

Vojnits István keblében szfkl asz dárdait 
áll a szt. háromság oltára: a hit, remény 
és szeretet. Ez az ő dogmatikus szt. há­
romsága.

A hitből erőt merit, u remény vigaszt 
nyújt neki, de a szeretetet nem tudja egé­
szen a keblébe zárni. Abból mindenkinek 
juttat valamit és sokszor úgy van vele, hogy 
önmagának már semmi sem marad belőle. 
Ezért szereti öt viszont mindenki, vallás és 
nemzetiségi különbség nélkül és ezért hajtja 
meg előtte mindenki a nagyrabecsülés zász­
laját.

De van egy másik szt. háromsága is. 
Ez nem dogmán, hanem emberi jogokon 
alapszik. Ez a szép egyetértés, az őszinte 
nyiltszivüség és a szigorú igazság. Ezért is­
meri öt Rácsországnak apraja-nagyja egyaránt 
és ezért nyújtja neki az elismerés örökzöld 
babérkoszorúját.

Sic itur ad astra!
Vojnits Istvánnak nincs Achilles sarka.
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ügyészi teendők ellátásával dr. Thurszky
Zsiga ügyészt bízta meg és az ülést meg- 
nyitollnak jelentette ki.

A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező volt:

A m. kir. belügyminiszter intézvénye 
városi építkezési szabályrendelet módosításá­
nak jóváhagyása tárgyában. — A módosított 
szabályrendelet meghirdetni határoztatik és 30 
nap múlva életbe léptetni rendelletik.

A,' m. '.|űr. belügyminiszter leirata az 
építendő városi közkórház ügyében. —- Tudo­
másul vétetik és a Bács-Bodrog vármegye 
törvényhatósági bizottságával megtartandó 
tárgyaiéira Hauke Imre polgármester, Spanyol 
József Tanácsnok, dr. Thurszky Zsiga tiszti 
ügyész, dr. Poppovits István, Falcione Gusz­
táv, dr. Konyovils Dávid és Sztrilic-h Zsigmond 
bizottsági tagokból álló bizottság jelentéstétel 
kötelezettségé YiVellétt kiküldetik.

■ Főispánt átirat Listyevity Titusz helyet­
tes rendőrfőkapitánynak az üresedésben levő 
városi rendörfőkápitányi állásra történt vég­
leges kinevezése tárgyában. - Tudomásul 
vétetik;,

Főispáni átirat Sréter Károly városi 
alszámvevönek tiszteletbeli főszámvevővé tör­
tént kineveztetése tárgyában. — Tudomásul 
vétetik.

,i.... .I ..

A városi igazoló választmány jelentése 
a folyó évi december hó 11-én megtartott 
városi bizottsági tag választás tárgyában. — 
Tudomásul vétetik.

Dr. Poppovits István és Szimendits Száva 
zombori lakosok kérvénye az 1906. évi leg­
több adót fizető városi bizottsági tagok sorá­
ból való törlésük iránt. - Töröltetni és 
helyükbe Lugumcrszky István és Krónils Trifun 
póttagok határozhatnak behívatni.

Hírek.
Olvasóinkhoz. Az uj esztendő 

beköszöntésével lapunk immár a XXIX. 
évfolyam küszöbét lépi át.

Étiből az alkalomból talán szerény­
telenség nélkül szabad olvasóinkhoz 
fordulni és továbbra is kérni szives 
támogatásukat.

Akik a lefolyt huszonnyolc esztendő 
alatt megtisztellek sziveserdeklődésükkel. 
azok képet alkolhattak maguknak arról, 
hogy mi hogyan fogjuk fel hírlapírói 
kötelességünket. Továbbra is abban 
a komoly irányban óhajtjuk a közügyeket 
szolgálni.

Az az ország érdekeinek szolgálata 
képezte mindig első feladatunkat. És 
ennek a feladatnak mindig a legjobb 
meggyőződésünk szerint igyekeztünk 
megfelelni, anélkül, hogy a politikát 
felhasználtuk volna olcsó hírlapi sikerek 
hajhászására. Igaz meggyőződésünk sze­
rint a jövőben is a legnagyobb higgadt­
sággal igyekszünk megfelelni politikai 
kötelességeinknek.

ügy a politikai részben, mint a 
lap egyéb vészeiben a jelszavaink vol­
tak: az igazság, a tárgyilagosság, a 
komolyság és a mérsékelt, nem sértő 
modor. Ezek a jelszavak vezetlek min­
dig lollunkat, akkor is, ha általános­
ságban irtunk, de akkor is, ha szemé­
lyeket kellett a közügy érdekéből aposztro­
fálnunk.

Amikor 28 év után uj előfizetést 
nyilunk, nem kívánunk hosszas, hang­
zatos frázisokkal lapunk barátaihoz és 
olvasóihoz fordulni. Csak keresetlen, 
egyszerű szavakban kérjük, hogy ben­
nünket a jövőben is-támogatni szíves­
kedjenek.

6lőfZizelési fíelíétcleh:

Helyben házhoz hordva, vagy
vidékre postán küldve s

Egész évre . . .18 korona.
Fel évre ... 6 korona.
Negyedévre ... 3 korona.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 8 korona.
Fel évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőuyotn- 
dájába küldendők.

Uj vonatpár. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a budapest—szabadküi gyors­
vonatokhoz csatlakozókig Szabadka és Zombor 
között a vármegye közigazgatási bizottsága 
által kérelmezett vonatpár közlekedését indo­
koltnak találván, annak a folyó évi nyári me­
netrendbe való felvételét, illetve f. évi május 
hó 1-töl való forgalomba helyezését elren­
delte. E közérdekű újítás fökép Latinovits Pál 
főispán közbenjárásának köszönhető.

Protestáns bál. Városunk protes­
táns ifjúsága ma este tartja meg az ág. ev. 
templomtorony alapja javára rendezendő 
fényes mulatságát. Külön meghívók nem 
bocsájtatnak ki. A jótékonycélra való tekin­
tettel, felülfizelések hírlapikig nyugtázlatnak. 
A bál igen fényesnek Ígérkezik és közön­
ségünk körében élénk érdeklődés tárgyát 
képezi.

Elhunyt szerb mecénás. Pa-
jevies Arzén, a szerbek egyik bőkezű mecé­
nása halvái egy esztendős korában Újvidéken 
elhunyt. Pajevics mint nyomdászmunkás kezdte 
meg pályáját s igen nagy vagyonra tett szert, 
amelynek legnagyobb részét szerb kulturális 
célokra fordította. Az elhunyt tekintélyes ösz- 
szeget hagyott az újvidéki szerb gimnáziumra.

Mucsai állapot. A lefolyt kará­
csonyi ünnepek alatt vígan lövöldöztek a 
bunycvác legények nemcsak a halárban, 
hanem a város kellős közepén a Kossuth 
Lajos utcában is s ami még különösebb, 
nemcsak fojtással, hanem söréltei is. Magunk 
láttunk három sihedert, amint a nevezett utca 
aszfaltján a kocsiút közepén sétáló rendőr 
füle hallatára hatalmas durrogtatással rázkód- 
tattak meg a gyöngébb idegzetű gyanútlan 
közönséget. Nem csoda ily körülmények között, 
ha mint értesülünk — emberbe is bele
lőttek. Most ismét ünnepek előtt állunk s ha 
erélyes főkapitányunk nem teszi meg a kellő 
intézkedéseket, félő, hogy a revolverezés és 
pisztolyozás még bátrabban fog folyni s tán 
még emberéletet is követel áldozatul. Eleve 
figyelmeztetjük ennélfogva a főkapitányságot, 
hogy vessen egyszer véget e mucsai állapot­
nak a nagyközönségnek békéje és személy- 
biztonsága érdekében. Aki mindenáron lövöl­
dözéssel akar ünnepelni, menjen ki a határba, 
ahol senkit meg nem ijeszt, senkiben kárt 
nem tesz. Reméljük, hogy jóindulatú figvel- 
meztelésünknek meg lesz a kellő foganatja.

Átalakult hírlap. A Zentai Híradó 
cirnü, eddig hetenként egyszer megjelent 
társadalmi lap, hetenként háromszor megje­
lenő két filléres politikai lappá alakult át, 
pártonkivüli, szociális programmal. A lap fő­
szerkesztője Kovács Jenő dr., budapesti hírlap­
író, felelős szerkesztője Kabos Ármin, aki 
eddig tiz éven át szerkesztette a lapot.

Hogy fecerunt magmim áldomás, azt 
mondanom se kell.

Amit Báesország aranykalászos rónái, 
edesvizü folyói és lankás dombjai megte­
remnek, az mind feltalálható volt a rogyásig 
megrakott asztalokon. Krőzus kincsei eltör­
pültek ennél a lukullusi lakománál. Mikor 
pedig a „fekete sereg“ vonója a legszebb 
magyar nótákat csalta ki a „szúrazfából“, 
akkor már sirva-vigadott a vendégsereg fia- 
I alja-öregje.

A sok nóta közül egyet mégis megörö­
kítek.

A krusevlyai Jóska odaállt a prímás 
elé és olyan gyönyörű bariton hangon, hogy 
szt. Pál is meghatottan ugrott le a megye­
házáról, eldalolta ezt:

Az alispán kalapomra rózsát tett,
Most is ott van, hogyha még el nem veszett, 
Rózsa mellett szép a piros a tulipán,
Vörös borral itatott az atispány.

így mondta.
Bocsássanak meg neki érte a krusevlyai 

magyarok.

Szilveszter éjjelén.
(Vége.)

;— El voltam bűvölve ! mondám 
végre, egészen magamhoz térve.

Tudom, tudom ! — nevetett a ked­
ves nő, a háziasszony volt. Úgy tett, mint már 
akárhányszor, mikor a férfiak a kártyaasztal­
hoz ülnek; ide vette magát, alig bírtam nyo­
mára akadni, tiz perce már, hogy nézem s 
ön nem vett észre; ugyan mit lát ezen a 
képen, hogy úgy rajtafelejtette a lelkét?

-- Ezen a képen ? kaptam az al­
kalmon — oh, ez pompás! Az tudniillik, 
hogy még sem aludtam - gondoltam ma­
gamban.

Az ám, csakhogy a festő elfelejtette 
jobban megcsinálni! — évödött a nő.

— Nem is a munkára értem - - viszon- 
zám -- hanem a tárgyra. Egy kis fiú a lep­
két kergeti. A lepke az élet, a fiú pedig

Az pedig ön nevetett a házi­
asszony és karonfogva bevezetett a másik 
terembe.

Harsány éljen hangzott elénk, az újévet 
köszöntötték föl éppen, ég felé nyújtott ke­

zekkel és minden kézben tele pohár volt; 
az enyémbe is azt nyomtak: „Éljen az uj 
esztendő ! Éljen ! Éljen !“

És ne üssön az apjára! —- tevém 
én hozzá halkan, nehogy az általános jóked­
vet zavarjam.

A halottakról csak jót! — fordult 
hozzám szomszédnőm, aki mégis meghallotta 
szavamat.

Igen ám, csak lehetne — mondám!
Ha egyebet nem, azt, hogy elmúlt.
Helyes, és még valamit.

— Vájjon mit?
— Hogy a hölgyeknek annyi alkalmat 

nyújtott, kimutathatni szivük szeretőiét.
- No látja! Pedig ez még semmi, a 

java majd csak ezután lóg következni a far­
sang alatt, az lesz csak a jó szivek szüretje ! 
— feleié az én szeretetreméltó szomszédnőm.

Éljen az uj esztendő! hangzott 
újra mindenfelől a teremben és mi is össze­
koccintottuk poharunkat, azok egészségére, 
akik az uj évben szép és kedvessé fogják 
tenni az életet.

V
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Szedőink mulatsága. A magyar- 
országi könyvnyomdászok és betűöntők zoiii- 
bori csoportja folyó évi január hó 6 án tartja 
meg a Szemes féle vendéglő összes helyi­
ségeiben nemzetközi világpostával és szedö- 
versenynyel egybekötött táncmulatságát. Az 
estély legsikerültebb része a szedőverseny 
lesz, a mehre eddigelé Bittermann Nándor és 
Fia nyomdájából Kanyó Béla, Lukits András, 
Rudnyák Nándor; Kollár József nyomdájából 
Tarnóczy Imre és Werlenbach István; Bails 
Vladimir nyomdájából Varga Sándor jelent­
kezett. A verseny nagyon érdekesnek Ígér­
kezik, újólag ajánljuk közönségünk figyelmébe.

Építkezési szabályrendelet. 
Zombor szab. kir. város törvényhatósági bi­
zottsága közhírré teszi, hogy a város közön­
sége által 1895. évi junius hó 22-én alkotott 
építkezési szabályrendelet 1. §-ának a folyó 
évi 258. közgyűlési szám alatt elrendelt azon 
módosítását, mely szerint a VII. szőlőtáblának 
a kórháztól az ezen szőlőtáblába vezető útig 
terjedő része a III. építkezési kerületbe beosz- 
tatilc, a kormányhatóság jóváhagyta, s ezen 
ekként módosított szabályrendelet a mai nap­
tól számított 30 nap leteltével életbe lép.

I A Sloga című zombori szerb hetilap
a gör. kel. újévtől kezdve politikai lappá 
alakul át. Szerkesztője dr. Bugarszkv Kószta, 
ügyvéd.

Az őszi zab termelése. Az őszi 
zab termelése nagyobb mértékben föllendült 
vármegyénkben. Cliotek Rezső gróf főrendi­
házi tag futaki uradalmában már évek óta 
nagy eredménnyel termelik az őszi zabot.

A bácsalmási bor sikere. Bács­
almás homoki borát egy hamburgi bornagy- 
kereskedö vásárolta össze s a bor minőségére 
való tekintettel — házasitásra használja.

Hús és húsár. A mi mészárosaink 
haladnak a korral: újévi ajándékkal kedves­
kedtek a fogyasztó közönségnek. Azzal igye­
keznek a sovány, elaggott vágómarhák húsát 
nekünk puhábbá és izletesebbé tenni, hogy 
kilónként felemelik az árát nyolc fillérrel. 
Igazán szép igyekezet, mert széles Magyar- 
országon olyan emészthetetlen, izetlen húst 
nem mérnek a mészárszékekben. A mi derék 
s mindenekfelett jól táplált s nagy bankóju 
mészárosaink bizonyosan úgy gondolkodtak: 
mennél nagyobb az ára valamely cikknek, 
annál finomabb maga a cikk is. Mi azonban 
tamások vagyunk abban, hogy a puszta ár­
emelés a rosszat jóvá, az emészthetetlent 
emészthetővé tegye. Azért hogy a megoko- 
latlan áremelés ne vonjon megint hatósági 
mészárszéket maga után, azt a jó tanácsot 
adjuk húsvágó polgártársainknak, hogy a ma­
gasabb árhoz adjanak jobb húst is, mert 
higyjék meg, a fogyasztó közönség nein saj­
nálja a magasabb árat a jobb minőségért, 
de menten felzudul, ha a gyalázatosán rossz 
minőséget akarják megfizettetni vele. Jó, ha 
megfogadják jóakaratu tanácsunkat, de ha 
makacskodnak, Írunk a dologról másképen is.

Gazdasági munkás és cseléd­
segélypénztár tagjai. Zombor szab. 
kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy az 
1900. évi XVI. t. ez. 42. §-a értelmében 
biztosított azon kedvezmény hatálya, hogv a 
gazdasági munkás és cselédsegélyzö pénztárba 
rendes tagokul 35 éven felüli, de 50 éven 
aluli tagok is felvétetnek, a múlt év decem­
ber hava 31-ével lejárt s ezentúl ily tagokul 
csak oly egyének vétetnek fel. kik a 35. 
életévüket túl nem lépték.

A rejtelmes fogoly. A múlt év 
október 26-án volt egy esztendeje annak, 
hogy a szegedi rendőrség fogházába került 
egy urias külsejű, furcsa magaviseleté ember, 
akit a Szeged-állomáson tartóztattak le. Ott, 
ődöngött a várótermek körül. Feltűnt a rend­
őrnek az ijedt tekintetű, sárga bajuszu idegen, 
akit igazolásra szólított fel. Minthogy nem 
tudta magát igazolni, letartóztatta és a lak­
tanyába vitte. Ott megmotozták, de nem ta­
láltak a zsebében semmit. Azt mondta, hogy 
Miklós Jenőnek hívják, péksegéd, 30 éves és 
a háromszékmegyei Kovásznán született. Arra 
kérte a rendőrséget, bocsássa szabadon, mert 
roppant fontos családi ügyben kell eljárnia. 
A rendőrség akkor azt hitte, hogy jó fogást 
csinált. Ennek már több mint ogv éve és a
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rejtelmes ember még mindig a rendőrség 
fogházában ül. A szakálla megnőtt, megbo- 
zontosodolt és valóságos családtagnak érzi 
magát a fogház mellett lakó őröknél. A rend­
őrségnek csaknem minden tisztviselője meg­
próbálkozott már a különös tolonecal, hogy 
hátha vallomásra kényszerítheti. De ő hajtha­
tatlan maradt. A napokban értesítés jött 
Belgráditól, hogy az, akire a szegedi tolonc 
hivatkozik, nem lakik ott. így a rendőrség 
minden reményt feladott, hogy valaha megálla­
píthassa a fogoly kilétét és származását.

Egy fontos pénzügyi tranzak­
ció. Most, amikor a politikai viszonyok zűr­
zavara ingatag jelleget kölcsönöz közgazdasá­
gunknak, kétszeresen örvendetes az a tény, 
hogy hazánk pénzügyi helyzetének konszoli- 
dáltságához kétség se férhet. Pénzintézeteink 
akcióképessége nem szenvedett a nagy válság 
következtében, sőt azt tapasztalhatjuk, hogy 
azoknak céltudatos működése egyre szélesebb 
alapra terjeszkedik, s e nagyarányú fellendü­
lés mellett sohasem tévesztik szem elöl azt 
a biztonságot, melyet a bennük feltétlenül 
bizó nagyközönség tőlük méltán megkövetel­
het. Ha figyelemmel kisérjük a hazai pénz* 
intézetek l905. évi működését, úgy az iniciativ 
akciók közt különösen egy tarthat számot arra, 
hogy a legszélesebb körökben méltassák. A 
Pesti Hazai Első Takarékpénztárnak ama 
tranzakcióját gondoljuk, mely szerint uj sors­
jegyeket bocsát ki. Az uj sorsjegyek roppant 
kelendőségét biztosítja azoknak olcsósága 
(140 korona darabonként) és játéktervük, 
amely a sorsjegyek időtartamát 70 évben 
állapítja meg; az első tíz évben évenkint 3, 
azontúl évenkint 2 húzás lesz. Az első öt 
évben minden nyereményhuzáson 150—150 
nyeremény lesz kisorsolva és lesznek évenkint 
egy 600.000 koronás és két 300.000 koronás 
főnyeremények, továbbá 50.000, 40.000 és 
20.ÖÜÜ koronás nagyobb melléknyeremény. 
A sorsjegyek állandó értéküket a játékterv­
nek ama pontjábah lelik, mely szerint min­
den sorsjegy, előbb-ulóbb, feltétlenül kihu- 
zatik. E sorsjegyek tehát kiválóan alkalmasak 
tőkebefektetésre s e tekintetben előnyösen 
eltérnek az Osztálysorsjáték sorsjegyeitől, 
mely utóbbiak közül "tudvalevőleg a' felerész 
húzás után teljesen értéktelenné válik. Az 
újonnan kibocsátandó sorsjegyek közkedvelt­
séget pedig az a körülmény biztosítja, hogy 
financirozásukat az agilis Hazai Bank, ez az 
előnyösen ismert pénzintézet, vette át. Nincs 
is semmi kétség az iránt, hogy ez intézetnek 
rövid dön sikerülni fog a 30 millió korona 
névértékű dijkötelezvényeket, rögtön a kibo­
csátás után, elhelyezni s egész biztosra ve­
hető, hogy a sorsjegyek árfolyama, közvet­
lenül kibocsátásuk után, jelentékenyen fel 
fog szökni. Csak kötelességet teljesítünk,, 
amikor az ilyen üdvös pénzügyi akcióról 
dicsérettel emlékezünk meg s: azt kívánjuk, 
hogy sikerével erösbitse a politikai válság 
által oly annyira megviselt közgazdaságunkat.

A szegénysorai! tüdőbete­
gekért. Ritka érdeklődéssel és ambícióval 
fog össze a társadalom, hogy a József kir. 
herceg szanatórium egyesületnek akcióját se­
gítse. A fővárosban előkelő hölgyek az ope­
rában rendeznek nagy estélyt, de mindenütt 
az országban mutatkozik az embermentő 
akció. Kassán fényes mulatság lesz erre a 
célra, Zomborban, Szabadkán, Zentán bazárt 
rendeztek, Erzsébetvároson rendkívüli sikerű 
műkedvelői előadás volt az alap növelésére 
és nem kevesebb mint tiz uj ilyen mulatság 
híréről olvasunk. És ez helyesen is van igy. 
Olyan szép a cél, és oly nagy összegre van 
szükség, ha csak némileg is enyhíteni akar­
juk a tüdőbetegség pusztítása arányait.

Egy szarvasagancsért. Szabó 
Antal gulyás az érsekuradalmi erdőben talált 
Baján egy hatalmas szarvasagancsot és azt 
eltette a kunyhójába. Neszét vette a szép 
agancsnak Cseri* Sándor erdőkerülő és meg­
fogadta, hogy megszerzi az agancsot. Ezen 
tervét úgy hajtotta végre, hogy szétszedte 
Szabó kunyhójának födelét és úgy vitte el 
az agancsot. É miatt Szabó lopásért feljelen­
tette Csere Sándort. Csere, aki az agancsot 
beszolgáltatta az uradalomnak, Szabó ellen 
jogtalan eltulajdonításért toll feljelentést.

Zombor, 1906. január 5.

Rendelet a ragadós száj- és 
körömfájás elleni védekezésre.
A földmivelésügyi miniszter 94600. számú 
rendeletében, utalva a ragadós száj- és kö­
römfájás csökkenésére, a vármegyei és városi 
törvényhatóságok első tisztviselőit felhívta, 
hogy tegyenek meg már előre minden lehető 
intézkedést az iránt, hogy a betegség biztos 
helyhez kötésére és erélyes elfojtására szük­
séges összes intézkedések foganatosítása 
mindenkor nyomban elrendeltessék s az el­
rendelt intézkedéseknek a helyszínén való 
azonnali gondos végrehajtása feltétlenül biz- 
tosittassék és szigorúan ellenőriztessék.

Nők, mint fogházőrök. Az uj 
esztendő első napja a női mozgalom híveinek 
újabb diadalt jelent akciójuk terén. Ausztriában 
január elseje óta a fogházakba bevonultak 
az első női fogházőrök. Ezt az újítást egyelőre 
csak a bécsi fogházban próbálják ki; de 
valószínű, hogy a közel jövőben egész Ausztria 
területére kiterjesztik ezt a reformot. Az 
osztrák igazságügyminiszter ugyanis humánus 
szempontból elrendelte, hogy a női foglyok 
felügyeletével nőket bízzanak meg s a bécsi 
büntető törvényszék fogházába már be is 
vonultak a női fogházőrök. Erre az állásra 
hatvan nő pályázott. A női fogházőrök napi­
dija három korona. Állásuk egyelőre ideiglenes, 
de még az idén állandósítják. Egyenruhát 
nem viselnek, de sötét öltözetben s fejükön 
fehér főkötővel kell megjelenniük.

Értesítés. A kecskeméti ev. ref. 
jogakadémián az 1905—6. tanév II. felére 
1906. január 7—22-ig lehet beiratkozni. Ezen­
túl a joghallgatók fölvétele február 18-ig, a 
késedelem kellő indokolása mellett, a jog- 
akadémiai igazgató-tanács engedélye alapján 
történhetik. Az akadémiai előadások január 
23-án kezdődnek. Az akadémián fizetendő 
iskolai dijak a következők: Félévi tandíj 30 
ko'ona, a joghallgatók Segítő és Önképző 
Egyesülete javára félévi tagdíj 5 korona. Az 
újonnan érkező joghallgatók — kik az első 
félévre beiratkozva nem voltak — a fenti 
összegen kívül 8 korona könyvtárdijat és az 
országos tanári nyugdij-alap javára 12 korona 
nyugdijjárulékot tartoznak fizetni. A vizsgálati 
dijak a következők: Alapvizsgadij 24 korona, 
pólvizsgadij 12 korona; államvizsgálati dij 
40 korona, pótvizsgálati dij 20 korona. A fő­
iskolai tápintézetben Ízletes ebédet és vacsorát 
havi 18 korona fizetése mellett kaphatni. 
Szegénysorsu, kiváló szorgalmú és előmene­
telő joghallgatók tandíjmentességben és táp­
intézeti díjfizetési kedvezményben és szorgalmi 
dijakban részesittetnek.

Pályázati felhívás. A siketnémák 
budapesti áll. intézetének első osztályaiba a 
következő tanévre 45 uj növendék fog fel­
vétetni. Ezenkívül a felsőbb osztályokba fel­
vételt nyernek oly siketnémák is, akik eddig 
valamely vidéki intézetben tanultak ugyan, 
de akiknek szülői időközben a székesfővá­
rosba, vagy annak közelébe költöztek. A vi­
déki 6. osztályú intézeteket végzett siketnémák 
itt a VII. és VIII. osztályokban folytathatják 
tanulmányaikat. Végül a megfelelő felsőbb 
osztályokba felvétetnek olyan gyermekek is, 
akik népiskolai tanulmányaik közben siketül­
vén meg, ott megtanulják a beszédnek száj­
ról való leolvasását s ez utón elemi ismere­
teiket kiegészítik. A felvételek vallásra, nemre 
és nemzetiségre való tekintet nélkül a folya­
modványok beérkezésének sorrendjében fog­
nak eszközöltetni. Az érdeklődőknek részle­
tes tájékoztatást és felvételi nyomtatványokat 
egyszerű levélbeli megkeresésre díjtalanul 
küld az intézet igazgatósága (Vili. Mosonyi-u. 
8. sz.)

Értesítés. A tiszai ág. hitv. evang. 
egyházkerület eperjesi kollégiumának jog­
akadémiáján az 1905—1906. tanév Il ik felére 
a beiratások 1906. január 9-től 19-éig esz- 
közlendők; az előadások január 23-án veszik 
kezdetüket. Utólagos felvételnek jan. 20—22. 
napjain dékáni-, azután pedig tanári-kari en­
gedéllyel lehet helye. Akik jogi tanulmá­
nyaikat csak most fogják kezdeni, azok az 
érettségi bizonyítványt, akik pedig az egye­
temekről,' vagy más jogakadémiákról lépnek 
át, azok csupán eddigi leckekönyvüket tar­
toznak a beiratkozásnál felmutatni. A félévi
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tandíj 50 korona. Evangélikus lelkészek, 
tanárok és tanítók fiai — tekintet nélkül 
vagyoni viszonyaikra — minden további folya­
modás nélkül a tandíj felét fizetik. A vizs­
gálatok határideje január 5-től 15-ikéig terjed. 
A jogakadémiai hallgatók általában részesül­
hetnek a kollégium kebelében fennálló, a tanév 
elején újonnan épitett s kényelmesen felszerelt 
tápintézet kedvezményeiben; ebéd- és va­
csoráért a II. félévben — január 1-től junius 
végéig — 90 korona; csak ebédért a II. fél­
évben 50 korona fizetendő. Az erre érdemesek 
igényt tarthatnak a kollégium által évenkint 
kiosztatni szokott ösztöndíjakra; valamint a 
szcgénysorsuak tandíjmentességre, tápintézeti- 
dij elengedésre s a jelentékeny alaptőkével 
rendelkező „Jogász segély-egy let“ támogatá­
sára számíthatnak. A jogakadémiai ifjúsági-, 
valamint a kollégiumi nagy könyvtár a hall­
gatóság rendelkezésére áll. Mindennemű fel­
világosításokkal, levélbeli megkeresésre is, 
szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

Hungária-fündö (Zombor, Basa­
utca 1. sz. a gimnázium főbejáratával szem­
ben) mindennap reggeli 6 órától kezdve esti 
6 óráig a nagyközönség rendelkezésére áll. 
Urak részére mindennap délig, kedden csak 
délelőtt 9 óráig, kedden és szombaton délután; 
•— hölgyek részére hétfő, szerda és péntek dél­
után, valamint kedden d. e. 10 órától délig ; 
diákok részére kedden délután. Gőzfürdő- 
jegy 1 kor., kádfürdőjegy 1 kor. 20 fillér, 
diákjegy 40 fillér, mely utóbbi csakis kedden 
délután vehető igénybe. Telefon a fürdőben.

„Äntidol“ a legjobb gyógyszer fej­
fájás, ideges fejfájás és nátha ellen, a szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren 
eldörzsölve s használati utasítás szerint be­
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit: hogy hasz­
nálta-e máraz „Antidol“-t? amely nagyszerű 
hatásáért aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 
iivegecske ára 1 kor. 20 fii. és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható Zombor- 
ban: Tárczay István és Temesváry József 
gyógyszei táraiban. 20—5

Színház.
New-York szépének vasárnap 

esti előadása bizony meglehetős csúnya lát­
ványosság volt, a mi ennek az amerikaiasan 
kificamodott észjárással összetákolt s inkább 
jongleurök, orpheumi artisták és cirkuszbeli 
clownok, mint színészek részére megirt ope­
rettének hajmeresztő sületlenségeit még elvisel­
hetetlenebbé tette. A szereplők kedvét talán 
a feléjük tátongó üres ház lolus'.tolta le 
egész a fagypont alá, a közönség pedig mél­
tán boszankodhatott azon, hogy szilveszteri 
hangulatát ilyen silánysággal savanyították 
tönkre.

Nem mai keletű az az irodalmi divat, 
hogy belső értéküknél fogva nagy sikerű vagy 
aktualitásuk következtében szenzációs regé­
nyeket dramatizálnak. Ha nem csalódom, ez 
az alapjában véve ferde és helytelen szokás 
is Franciaországból indult világkörüli útjára, 
s most már amint ezt a magyar költészet 
berkeiben jártas olvasó tudja nálunk sem 
ismeretlen.

A hétfőn bemutatott Dorrit kisasz- 
szony is ilyen dramatizált regény, még pedig 
az angol Dickens Little-Dorrit ciinü regényé­
nek vígjátékká való feldolgozása. Schönthán 
a kissé terjengős regényből ügyes tapintattal 
és helyes érzékkel azokat a jeleneteket vitte 
színpadra, melyek végeredményükben a kis 
Ammy és Arthur bájos szerelmi idilljévé 
szövődnek össze.

Ennek az Ammynek Barna Jolánban 
mindenkép kitűnő személyesitője akadt, aki 
főleg az I. és 11-ik felvonásban produkált 
remek és közvetlenségével szívhez szóló já­
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tékáért nyílt színen is zajos tapsot aratott. 
Horti (Arthur) is legjavát adta az ő már több 
Ízben méltányolt mimelö tehetségének. William 
Dorrit érdekes szerepében Polgár Károly va­
lóságos kabinetalakitást nyújtott, mely bár­
melyik színpadnak díszére válnék, ha abból 
kiküszöbölné a 11-ik felvonás utolsó jelene­
tében tapasztalt túlzásokat, melyek mint egy 
nagyon is különleges, de mindenesetre egyéni 
felfogás folyományai jogosultak ugyan, de az 
általános Ízléssel és közfelfogással nem igen 
egyeztethetők össze. Felelte jellegzetes volt 
Nagy Imre Burnish-e,-; találó Sik elegáns 
szédelgő bárója és elfogadhatóan előkelő 
Virányi hercege.

Kedden egy érdekes, sőt költői szövésű 
szöveggel biró és tárgyánál fogva törülmetszett 
magyar Operette: a nálunk már évek óta 
ismert Bolond került színre. A címszerep­
ben Polgár ismét tanujelét adta hatalmas 
alakitó képességének és párját ritkító sok­
oldalúságának, noha az erősebb afíektusok 
tetőpontján, ott. ahol Bimbó, féltve őrzött 
egyetlen kincsének: Bimbillának elvesztése 
miatt megzavarodott elmével és megszakadó 
szívvel összeroskad, megint a már Volkhardt 
őrmesternél és Dorritnál kifogásolt szertelen­
ségbe esett. Partnere, Lévai mint Bimbilla 
nagyfokú rekedtséggel. bajlódott s szemláto­
mást szenvedve játszotta végig megerőltető, 
nehéz szerepét. Talán helyes dolog volna ezt 
a kitűnő és hangyaszorgalmú művésznőt egy 
ideig pihentetni, hogy egészségét és hang­
szálainak teljes épségét minél előbb vissza­
nyerhesse az öt valósággal becéző közönség 
örömére és — gyönyörűségére. Igen kedves 
volt a Váradi-Kormos-Haraszti és Hatvani- 
Gózon-Ernyei kettős triász játéka, mulattató 
Nagy furfangos, csalafinta sekrestyése és tömör­
ségével imponáló Kozma éneke.

A Kata néni című, kissé hig lére 
eresztett, érdekfeszilő bonyodalom nélküli víg­
játék. melyet szerdán mutattak be, minden­
esetre találó példája a most már divatját 
múlt idő egységének alapján szerkesztett 
drámai alkotásoknak. Hogy azonban az efajta 
mű mulattató legyen, ahhoz francia talá­
lékonyság és gall szellemesség is kellene, 
aminek nyomát még nagyitó üveggel sem 
lehetne ebben az újdonságban felfedezni.

Amilyen színtelen, maga a darab, éppen 
olyan lagymatag volt az előadás is. A cím­
szerepben Papp Ilona buzgólkodott, akinek 
játékára jellemző, hogy a legnagyobb hatást 
egy önkénytelenül kiszalasztott „izé“-vel érte 
el. Barna Jolánnál (Amy) feltűnt a nála 
szokatlan bágyadtság, mely talán ügyesen 
leplezett indiszpozicióra vezethető vissza. 
Aránylag legjobban állták meg helyüket Horti, 
a festő és Sik, a lelkész szerepében. Molnár 
Vilma játéka nagyjából megfelelőnek bizonyult.

n. -f.
Ma pénteken, Klick karmester juta­

lomjátékául, Verdi népszerű operája: La 
traviata kerül színre, mely tudvalevőleg 
Dumas Kaméliás hölgyének zenei feldolgo­
zása. A közönség bizonyára méltányolni fogja 
a mi rendkívül tehetséges és ambiciózus kar­
mesterünk eredményekben gazdag működését 
s igy előreláthatólag zsúfolt házzal jutalmazza 
majd ezt a fiatal és fényes jövőre hivatott 
zenészt.

Készségesen regisztráljuk azt az örven­
detes hirt, hogy Kürti Margit hosszas beteg­
ségéből felépülvén, a jövő hét elején ismét 
fellép, ami a drámai előadások színvonalát 
jelentékenyen emelni fogja.

Művészet — Irodalom. 
Előfizetési fölhívás a „Tuber­

kulózis11 című lapra. Küzdjünk Ma­
gyarország legnagyobb ellensége, a tuberku­
lózis ellen! Tanítsuk meg hazánk minden 
lakóját arra, hogy hogyan védekezhet a her- 
vadás kórjával szemben. Ez lapunk föladata, 
melyet a budapesti szegénysorsu tüdőbetegek 
Szanatórium-egyesülete ad ki, a legkiválóbb 
szakférfiak közreműködésével és a hatóságok 
támogatásával a nagyközönség részére. A nagy 
ügy érdekében való tömörülés egyik eszköze 
lápunk leend, ha sikerülend azt minél széle­
sebb körben elterjeszteni. Erre kérjük becses 
közreműködését. Terjesszük e lapot hazánk 
lakosságának minden rétegében. A lapot a 
budapesti Szanatórium-egyesület tagjai díj­
mentesen kapják, másoknak a havi közlöny 
előfizetési ára egy esztendőre 1 korona. Az 
előfizetőket gyűjtő ivek és az előfizetési dijak 
a Szanatórium-egyesület titkárságához (Buda­
pest, VI. kér., Andrássy-ut 46.) küldendők. 
Szives segedelmét a lap terjesztésében újból 
kérve, maradunk a budapesti Szanatórium- 
egyesület megbízásából hazafiul tisztelettel 
Okolicsányi-Kuthy Dezső dr., egyetemi in. 
tanár, az Erzsébet királyné Szanatórium igaz­
gató főorvosa, Tauszk Ferenc dr, egyetemi 
m. tanár, a budapesti tüdőbetegek Szanatórium- 
egyesülete I. titkára, szerkesztők.

Közgazdaság.
A takarmány pótlása.

A magyar anyaföld áldásdus ereje világ­
szerte hires volt hajdanában. Gondtalanul 
folyt a gazdálkodás, sajnos, minden rend­
szeresség nélkül. A mezőgazdának nem kellett 
aggódnia, hogy munkája, mely, eléggé lelki­
ismeretlenül, csak a föld kíméletlen kiszi­
polyozására irányult, kárba fog veszni. Ha 
egy-egy esztendőben, az időjárás viszontag­
sága következtében, a termés nem is felelt 
meg a túlhajtott várakozásoknak, a jövő év 
bőségesen pótolta a vesztettet. Eszmélődni 
a magyar gazdák csak akkor kezdtek, mikor 
már az agyoncsigázott föld a múlt század 
második felében megtagadta a hozambőséget. 
Az 1863-iki Ínséges év intő szava végre tel­
jesen meggyőzte a hazai gazdaközönséget, 
hogy a talaj okszerű és rendszeres művelé­
sének elmulasztása azzal a katasztrófával 
fenyeget, hogy a magyar föld hires termő- 
ereje tökéletesen elpusztul.

A végszükség már most arra kényszeri - 
tette a gazdákat, hogy külföldi példák után 
indulva a vetések változatosságával, mester­
séges trágyázással és alkalmas mezőgazdasági 
gépek segélyével helyreüssék a könnyelmű 
gazdálkodás okozta károkat s ne csak foly­
tonosan és csökönyösen követeljenek a föld­
től, hanem adjanak is neki annyit, hogy erejét 
fentarthassa.

A szakértelemmel végzett munka, az 
újítások felhasználása, a találékony korral 
való haladás meg is hozták gyümölcseiket, 
noha mindazonáltal a régi termőképességei 
nem lehetett visszaállítani és a magyar gaz­
dának szüntelenül törekednie kell, hogy mű­
ködését tökéletesbitse. Kiváló gondot kell 
fordítania arra, hogy a szükebb takarmány­
termések hiányait valamelyes utón kitöltse. 
Erre megtanította gazdáinkat a múlt évi 
takarmányszükség, mely oly végzetes követ­
kezményekkel járt állatállományunkra nézve.

Mint rendesen, nagy szükségben, eleinte 
az orvoslás módja a kapkodás jellegével birt. 
Száz meg százféle módját eszelték ki annak, 
hogyan lehetne segíteni a takarmányhiányon. 
Egyik a vadgesztenyében vélt feltalálni takar- 
mánypótlékot, másik meg összekevert minden­
féle haszontalan lim-lomot, mely ugyan nem 
volt drága, de nem is volt annyi tápercje, 
hogy a jószágot friss egészségben lentart-
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halta volna. Végre is Ásványi Lajos, a palicsi 
földmivesiskola nemrég elhunyt igazgatója, 
felismerte, hogy a tengeriszárban több millió 
afetemiázsa jó táperejü takarmány vész kárba. 
Éhből kiindulva megszerkesztett egy tengeri­
szári épö készüléket, melynek segélyével leg­
jobban lehetséges a tengeriszári kihasználni, 
azt célszerűen, gyorsan és olcsón feldolgozni.

Nem csekély fontosságú magának a 
tengeriszárnak mint takarmányra alkalmas 
szernek a felismerése, mert a magyar korona 
területén, körülbelül 472.000 katasztiális hol­
don termelt tengerinek szártermése, állag 
holdanként 20 métermázsát számítva, körül­
belül 0.500.000 métermázsára lehető. A ten­
geriszár keményítő értékét pedig, szakavatott 
Számítás szerint, a középminöségü réti széná­
hoz viszonyítva, az arány az, hogy 129 kgr. 
szétlépett tengeriszár 100 kgr. közepes réti 
szénát képes helyettesíteni, vagy 107 kgr. 
zabos bükkönyt.

Ez adatokból világosan kitűnik, hogy a 
tengeriszárat nemcsak takarmányszük eszten­
dőkben érdemes takarmánynyá feldolgozni, 
hanem igenis a tépett tengeriszár ezentúl 
általános takarmánynak tekintendő.

De nagybecsű találmány az Ásványi- 
fele „Agraria“ szabadalmazott tengeriszártépő 
készülék is, melyet egy kiváló szakférfiú, 
Kellner Antal, az „Agraria“ gép forgalmi rész­
vénytársaság vezérigazgatója vezetett be, sem 
költséget, sem fáradtságot nem kiméivé, a 
magyar gazdák köreibe. A mezőgazdaságunk­
ban korszakot alkotó találmány iránt egyre 
fokozódik az érdeklődés, annál inkább, mert 
a készüléket ez év Julius havában Buda­
pesten, a Tattersalban, októberben Nagy- 
onyeden, a gazdasági kiállítás keretében és 
nehány nap elölt Debrecenben mutatták be 
működésben és mindannyiszor az érett nyers 
tengeriszárat meglepő eredménnyel tépte szét 
a készülék.

Ily kiváló találmány elől nem zárkóz- 
hátók el a magyar gazdaközönség, melynek 
be kell látnia, hogy az értékes táperejű 
kukoriqaszárat kár tüzelőanyagnak felhasz­
nálni. A szűk esztendők a legnagyobb taka­
rékosságra intik a gazdákat, kik ina már nem 
hízhatnak a föld kizsákmányolásában, hanem 
saját érdekük parancsolta kötelességük, hogy 
a föld adományait legjobb tudásuk szerint 
értékesítsék.

Már pedig rossz gazda, aki elpocsé­
kolja azt, aminek jobb hasznát veheti, v 
aki merő maradiságból konokul rugaszk 
a régi rendszerhez, holott a haladó kor mó 
nyújtja eddig ügyeimen kivül hagyott, uj 
kereseti forrás kihasználásának.

Azért nem is kételkedünk, hogy 
újonnan feltalált lengeriszár-tépő készi 
csakhamar minden valamirevaló gazdaságban 
működni fog.

HBRDETESEBC.
7273/1905.

pályázati hirdetmény.
A járásomhoz tartozó Ófulak köz­

ségben üresedésbe jött községi I. és II. 
irnoki állásra ezennel pályázatot hir­
detek.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
állások egyikét elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám legkésőbb 1906. évi január 
hó 20-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezetteket figye­
lembe nem veszem.

Megjegyzem, hogy ezen állások 
javadalmazása havi elő leges részletekben 
fizetendő évi 720—720 korona.

A jegyzői oklevéllel bírók, illetve 
a jegyzői tanfolyamot végzettek előny­
ben részesülnek.

Újvidék, 1905. december 27-én.
Mezey Imre,

- - főszolgabíró.

KIADÓ LAKAS.
Apatini-ut 37. számú 
sarokház 5 szoba és 
mellékhelyiségeivel 

folyó évi május hó
= l-től kiadó. ------
«BŐVEBBET*

SCHLACHTER JÓZSEF
I lo-i tulajdonosnál.

478 .-záin. 
bv. 1905

Árverési hirdetmény
Alulírott kiküldött végn-hujió. az 1881 

évi LX I <•. 102 § a értelmében ezennel köz 
bilié teszi, hogy a Inni sávi kir járá-hiróság 
I''(I5 8|> I i. 278/2 szánni végzésé állal dr. 
I Inir-zky Zsiga zmiilmri ügyvéd állal képviselt 
ö/.v Vi„zsák Józsefné .-zül Kuliasek Mária 
bohrói lakes javára ilj kuliasek József hódsági 
lakos ellen 8<)iK) korona löké, ennek Is89. évi 
"fivemher hó 14 Hippiiéi számítandó 5% 
kamatai es eddig összesen 22 I korona 50 fillér 
perköltség követelés erejéig elrendelt k'elégi 
lési végrehajtás alkalmával bírói Ing lefoglalt és 
3955 koronára becsült különféle lő fos áruk slb 
ingóságok nyilvános árverés iiipín eladatmik'.

Mely árverésnek az 19u5, V. 277 4 sz 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis Hódságon llaii-z István léle házban 
levinlő eszközlésére 10 (Hi évi január hó 10-ilt 
napjánál délelőtti 10 órája haiárnlmil kitü/etik 
és ahhoz a venni szándékozok ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
súgok ezen árverésen- az 1881. évi ],X t. e 
li>7. §-a érteiméin»!) a leglnhhul Ígérőnek becs- 
áron alul is eladatni Ingnak

Az clárven-zemln ingóságok vételára a? 
8881 évi LX. I. <•. 108 § átiatl megállapitotl 
teltétel.»k v/eruit. lesz; kifizélendö

Hódságon, 1905. évi decent her hó 30 án 
Vaczy Janos,

kir. I.ir végrehajtó.

Szálloda átvétel
Apatinban.

Tisztelettel értesítem a u. é. közön­
séget., hogy Apaiinban a »SCHÖFFER.- 
féle szállodát bérbe vettem s azt a mai 
igényeknek megfelelően berendeziem és

azt február hó 1-en megnyitom.
Az előnyösen ismert zom bori ELEFÁNT 
szállodában szerzett bőséges tapasz­
talataim és több mint 18 évre terjedő 
gyakorlatom elegendő biztosítékot nyúj­
tanak arra nézve, hogy t. vendégeimet 
legteljesebb megelégedésükre fogom kí- 
------  szolgálhatni. ------

Kitűnő ételekről és italokról 
gondoskodom. 2—1

Magamat a n. é. közönség jóindulatába 
és pártfogásába ajánlva, maradok kiváló 
ZZZZ tisztelettel "

Lindenmayer János,
az apatini SCHŐFFEB-Iéle szálloda bérlője.

Kiadó vendéglő,
Parcsetich Mihály ven­

déglője — helyben Rókus- 
utca — május hó l-től kiadd.

—
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11 Az árjegyzéket, díjtalanul küldjük.
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GŐZ- és KÁDFÜRDŐ “
= Basa-utca 1, sz,, gimnáziummal szemben, =

megnyílt,
FÜRDŐ ÁRAK:

gőzfürdőjegy I korona, 
kádfürdöjegy I kor. 20 fillér, 

diákjegy 40 fillér,
mely utébbi csakis csütörtökön 

délután vehető igénybe.
Ä fürdő reggeli 6 órától esti 6 

óráig van nyitva. *—4

470. szám. 
bv. 1905.

Árverési hirdelmény.
Alulírott kiküldőit végrehajtó az 1881. 

éti LX. t. c. 102. § a értelmében özeimül 
közhírre teszi hogy a hudapcoii VII. kér kir 
járasbiriiság 1905 Sp VI 1421/3 száinu vég­
zése áltat <lr jLegr.uid Fcren.- Ivatsi'tgi ügyvéd 
állal képviselt Friedmann Ignác budapesti 
lakos javára tipeiszer Bálint bácsi lakos ellen 
Initr 37 kor. 54 lil toké, ennek I9o5 évi 
aiigiisztus hó 7 ik napjától számitaiidó 5% 
kamatai es eddig összesen 12 kor 65 til per­
költség követelés erejéig elrendelt, kiel-gitési 
végrehajtás alkalmával hiróilag f'elültoglalt és 
6Í5 koronára becsült egv kukonca morzsoló, 
deszkák szotmbuii r, ágynemű stb. ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésitek az 1905 V 244/4 sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Bácskán alperes lakásán leendő esz 
közlésére 11)06 évi január lió 5 ik nap­
jának délutáni 2 órája batáridőül kitüzelik és 
althoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságuk ezen árverésen az 1881. évi LX 
t. c. In7 § a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is elaltatni fognak.

Az elárverezendő» ingóságok vételára az 
1881 évi LX. t. c. 108 §-ábnu megállapított 
feltételek szerint kifizetendő.

Hódságon, 1905. évi december hó 22 én.
Vaczy Janos,

kir bir. végrehajtó

ta
eijobb borit

Oltani, permetezni nem kell! 
A szőlészet kincse.

A phylloxerának ellentálllllT
Léirását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

SzöHWnyok mérsékelt érne kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
Cim:

Szigyártó és Takáts
szőlíUelcptulajdonosok. *—13

Teld* ftM-Segesd. Központi Iroda: Felső-Sogesd,
Soltiogj megye.

Dj elektrotechnikai műhely Mórban.
Azon sokoldalú felhívásnak engedve, van szerencsém a nagyérdemű 

közönség szives tudomására hozni, hogy Zomborban, Orgonb- 
utca 20. szám alatt lévő házban a jelen kor igényeinek tel­
jesen megfelelő

eleßtrotecßnißai müßelut
nyitottam, és azt a mai naptól fogva üzemben tartom.

Elvállalok e szakmába vágó mindennemű munkák elkészítését.
A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, maradok

kiváló tisztelettel

ti -ti

SZA LAY FERENC,
elektrotechnikus Zombor, Orgona utca 20.

Schvarcz József ti Társa
gép- és szerszám-raktár, gépszijgyár, műszaki iroda, 

BTJDÜ.PEST, Vaczi-Köruc 2S/a.
Elsőrendű minőségben és lego csébban szállít ere­
deti gipsz- és snlypatmentes ÚSZÓ kocsikenőcsöt, 
gépolajat, hengero:ajat, sűrített gépkenőcöt, telitő- 
és : )r tótleni tő-szereket, pépfedéllemezt, saját 
gyártmányú szinbőr-szijabat, tömitő anyagokat, 
szab LATZKÓ-SCH VARCZ tűzrostélyt, HOYT 
csap ügy fémet, szab. BROWN patkóacélakat, szab. 
árkos patkót kötél be téttel, kékkövet, oj t ószalagot, 
szénkénegzőt, gazdasági gépeket, préseket, bur­
gonya-osztály ózó és tisztito-gepet, burgonya-arató­
gépet, amerikai ten igei i-arato-ű tető fosztó- és szár- 
ZSZZS apritó-gépeket, amerikai lakatokat stb

Ritka alkalmi vétel!

világhírű
Villanyos csillár kiállítás.
MT A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVIUGITÄSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett*

Petroleum és gázlámpák
SV* villanyra átalakíttatnak

Teltsch Gáspár----
optikai és elektrotechnikai müintézetében

*T SO~wm só-ár,

SS- Bámulatos olcsón! 2

Bám
ulatos olcsón

!
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önvv- és k on vorn rJíii mű intézet

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRLEKÜ POLITIKAI KCZLÖNY KIADCHIVATAL A.

rKLEFONSZÁM : 18

oScmßcr, vármegye palota.

Gyors ős pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 

gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 

és esketési kártyák, sima és dómbornyonjatu monogrammok, 
falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 
étlapok stb. minden e szakmába vágó" munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csinos és Ízléses ^ié-llitáLslosciri..

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

íötömunkák
elfogadtatnak ős a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.

Zombor. Blttermann Nándor és fl» könyv- és kínyomdéjából


